

Водоёмы Кемеровской области



Выполнила:
учитель начальных
классов МБОУ
«Терентьевская сош»
Казанцева Галина
Валентиновна

Реки Кемеровской области

В Кемеровской области очень много рек (более 1600 больших, средних и малых рек). Почти все наши реки берут начало в горах.

В горах они имеют быстрое течение, каменистое дно и множество перекатов. Выйдя на равнину, они приобретают более спокойное течение. Наиболее крупными реками нашей области являются Томь, Кия, Яя, Чумыш и Чулым. Реки Кузбасса относятся к бассейну реки Оби.

Реки Кемеровской области



Главная водная артерия Кузбасса – река Томь, правый приток Оби. Исток Томи находится в Кузнецком Алатау. Река сплавная. Судоходна от устья Мрас-Су. На Томи расположены города Новокузнецк, Кемерово. От своих истоков до места впадения в нее Мрас-Су Томь имеет нрав типично горной реки.

Реки Кемеровской области



Кузнецкая котловина несколько умиряет темперамент Томи, и выход к ее берегам становится доступным. У самого устья, при впадении в могучую Обь, уподобляясь своей старшей сестре, Томь превращается в истинно равнинную реку, с размеренным течением.

Реки Кемеровской области



Река Томь имеет более
115 притоков.

Наиболее крупными из
них являются Бельсу,
Уса, Мрас-Су,
Кондома, Тайдон и др.
Все они находятся на
территории нашей
области.

Реки Кемеровской области



Томь река с характером, река с трудной и богатой биографией, река с большими заслугами и важными проблемами. Томь утоляет жажду городов и поселков, промышленных и сельскохозяйственных предприятий, она транспортный путь и источник электроэнергии. Томь – основа рыбного хозяйства. Томь – место отдыха, она предоставила нам свои пляжи и острова, свои берега для мичуринских садов, дач, домов отдыха, туристических лагерей.

Реки Кемеровской области



Кия, ещё одна крупная река, вторая по величине в области. Кия - самый крупный левый приток Чулыма – берет начало на восточном склоне Кузнецкого Алатау. В пределах хребта она течет в глубоком ущелье, имеет много каменных перекатов, величественных красивых скал по берегам. В этих местах Кия – одна из самых красивейших рек Сибири. Она принимает ряд притоков – Кундат, Кия-Шалтырь, Таланова, Кожух и др. Кия впадает в реку Чулым в пределах Томской области

Реки Кемеровской области



Одна из самых больших горных рек Кузбасса – Яя. Река Яя – левый приток Чулыма. Её главные притоки Барзас и Золотой Китат. Долина Яя покрыта лугами и пастбищами, имеет много озёр. Весною разливаётся до 3 км.

Реки Кемеровской области



Река Иня - правый приток Оби. Это равнинная река. В неё впадают Большой и Малый Бачаты, Ур, Касьма и др.

Реки Кемеровской области



Недалеко от города Белово, на реке Иня построена плотина. Что позволило создать здесь водохранилище – так называемое Беловское море. Водоохранилище является прекрасным водным резервуаром для разведения ценных пород рыбы.

Реки Кемеровской области



Река Кондома в переводе с шорского — извилистая река. Длина реки — 392 км. Кондома начинается на хребте Бийская Грива на границе Кемеровской области и республики Алтай, течёт в общем направлении на север, впадает в Томь.

Реки Кемеровской области



Мрассу – левый приток
Томи.

Длина реки 338 км.

Берёт начало с
Абаканского хребта.

Течёт в глубокой долине
по Горной Шории по
территории Шорского
национального парка.

Извилиста, в русле
имеются пороги.

Реки Кемеровской области



От слияния рек Томь-Чумыш и Кара-Чумыш образуется река Чумыш. Чумыш сравнительно маловодная река. В речной долине Чумыша берега низкие, серые глинистые, местами заболоченные, с зарослями березняка и ив.

Реки Кемеровской области



На границе Кемеровской области и Красноярского края протекает река Чулым. На территории нашей области находится среднее течение этой реки. Здесь она широкая и полноводная.

Реки Кемеровской области



Бельсу — горная река, привлекающая своим своеобразием и красотой нетронутой сибирской природы. К тому же на реке отсутствуют населённые пункты, что практически исключает загрязнение реки. Река берёт своё начало на южных склонах Кузнецкого Алатау. Бельсу – спортивная река. Сплав допустим лишь при обносе встречающихся сложных препятствий. Особенно опасно там в большую и среднюю воду. Также река пользуется большой популярностью у рыбаков.

Озёра Кемеровской области

На территории Кемеровской области находится 850 озёр и их хозяйственное значение очень велико и многообразно. Самым крупным озером в нашей области является Большой Берчикуль. Неподалеку от Большого Берчикуля находится еще ряд озер поменьше, такие как Малый Берчикуль, Линевое, Большой и Малый Базары, а также озеро Пустое.

Озёра Кемеровской области



Большой Берчикуль. Это – источниковое, родниковое озеро. Огромная впадина на северо-восточной части Кузнецкого Алатау, длиной 8 и шириной около 4 километров . Своеобразие озера в его водном режиме, оно почти не имеет стока. Интересно и то, что его уровень не испытывает резких колебаний даже в жаркие месяцы лета. Рыбалка на этом озере удастся на славу, потому что там водятся язь, щука, линь, окунь, сорожка, ерш.

Озёра Кемеровской области



Озеро Черное находится в центральной части Скалистых гор, расположено в хорошо сформированном каре с высотой стен до 250 м, из него вытекает мощный водный поток дающий начало струйному водопаду «Серебряная лента»

Озёра Кемеровской области



Озеро Скалистое – горно-ледниковое озеро, имеет очертание правильного овала. Северные и западные берега крутые и каменистые, южные и восточные более пологие. На западном склоне снежник, который к августу стаивает. К озеру имеются удобные подходы с северной стороны. Вода без цвета, со слабым запахом тающего снега, мягкая и прозрачная, местами у берега слабо мутная. Восточный склон озера зарос лесом, преобладают ель, пихта, рябина. Юго-восточный берег покрыт карликовой березой. На юго-западе небольшая площадь кедрача.



Озера Большой и Малый Базары находятся недалеко от села Шестаково. Эти водоемы совсем небольшие, мелководные. Данные озера Кемеровской области (для отдыха здесь есть все необходимое) завораживают своей красотой. Они необычайно чисты, а их водная гладь сверкает на солнце. Это рай для рыболовов, любящих рыбачить на карасей, ведь здесь водятся только они. Берега, поросшие камышом, и заболоченные места создают идеальную среду обитания для этого вида рыб. На водоемах есть хорошие чистые пляжи, на которых есть возможность установить палаточный лагерь. Территория озер Базары пестрит различной живностью: хищные птицы, такие как филины, канюки, беркуты, степные орлы; на побережье часто выходят косули и лоси; на лугах можно понаблюдать за охотой на лис и волков, возможно даже увидеть медведя

Озёра Кемеровской области



Озеро Среднетерсинское. Водоем находится в верховье реки Терсь и является одним из самых глубоких в Кемеровской области, ведь его глубина достигает 80 метров. Озеро чем-то напоминает зеркало, обрамленное таежными зарослями и горными склонами. Вода здесь достаточно темного цвета. В летнее время озеро привлекает к себе много туристов со всех соседних областей. Зимой здесь можно увидеть много непуганых животных. В озере водятся осетр, стерлядь, нельма. Однако на территории заповедника строго запрещено вылавливать рыбу.

Озёра Кемеровской области



Озеро Апрелька. Недалеко от деревни Апрелька находится удивительно красивое озеро бирюзового цвета. Его глубину до сих пор никто не знает, ведь оно возникло на месте затопленного карьера. Живописные пейзажи хвойных лесов привлекают туристов со всех уголков области. Здесь можно прекрасно отдохнуть летом, установив палаточный лагерь. На просторах имеются лечебные грязи, поэтому многие едут сюда поправить здоровье. Стоит отметить, что многие озера Кемеровской области обладают целебными свойствами. Для любителей настоящей рыбалки это будет не лучший выбор, однако хорошие песчаные пляжи отлично подойдут для семейного отдыха, который можно провести вместе с удочкой и поймать небольшого карпа или окуня.

Озёра Кемеровской области



Озеро Танай – древнее мелководное и живописное озеро, расположенное недалеко от села Журавлево. Про него сложено много легенд и мистических историй, поэтому необъяснимые явления, происходящие на водоеме, привлекают множество туристов. Озеро притягивает рыболовов, приезжающих сюда за карасем и окунем, которых здесь в избытке.

Компанию отдыхающим составляют медленно плавающие утки и красивые цапли. Здесь имеется чистый илистый пляж. Глубина озера не превышает 2-3 метров. Дно заиленное, а вдоль берегов имеются торфяники. Когда-то на территории находилось большое озеро, а нынешний водоем – это лишь остаток. К сожалению, некоторые озера Кемеровской области усыхают. В последнее время экологи зафиксировали полное исчезновение водоемов в этом районе.

Именно поэтому есть большая вероятность, что Танай в конечном счете испарится полностью.

Озёра Кемеровской области



В 10 км от поселка Тисуль в северо-восточной части заповедника Кузнецкий Алатау находится озеро Пустое. Оно расположено среди группы озер окружающих озеро Большой Берчикуль и по размерам является не очень большим: менее 2 квадратных километров. Озеро не обладало какими-либо ценными ресурсами и поэтому не сохранилось ценных упоминаний о нем в давние времена. Озеро просто существовало и о нем ходили слухи лишь среди местного населения. В 1989 году, когда был образован заповедник, озеро было включено в состав Кузнецкого Алатау.

Озёра Кемеровской области



Само озеро материкового происхождения. Является пресным и никаких отклонений в химическом составе нет. Почему рыба там не водится, никому не известно.

Однако, известно, что никаких чрезвычайных происшествий или стихийных бедствий на территории возле озера не было. Тоже касается и технических загрязнений. Просто рыбы нет. Что именно пугает рыбу неизвестно.

Но сам факт того, что озеро Пустое питают иные пресные и совершенно чистые озера, а также то, что в этих озерах есть рыба придают этому озеру мистический ореол. Вода в озере чистая, без каких-либо опасных химических примесей. Не раз туда была запущена и самая неприхотливая рыба, с целью заселения озера. Однако все попытки потерпели неудачу, рыба просто не размножалась и исчезала.

Озёра Кемеровской области



Секрет озера Пустое в Кемеровской области по-прежнему волнует множество умов, но пока ни один не смог приблизиться к разгадке тайны этого загадочного озера. Оно по-прежнему хранит свои секреты. Именно это ставит это озеро в один ряд с такими озерами как: Тринидатское озеро или озеро Смерти. Поэтому сейчас это одно из самых интересных природных образований Кемеровской области в общем и Кузнецкого Алатау в частности.

Реки нашего села



Река Ускат. Устье реки находится в 546 км по левому берегу реки Томь. Длина — 43 км.

Берёт начало при слиянии реки Кривой Ускат и реки Прямой Ускат. Вблизи реки находится несколько крупных угледобывающих предприятий, которые сильно загрязняют Ускат и его притоки.

Реки нашего села



Река Верхняя Тыхта. Устье реки находится в 40 км по левому берегу реки Ускат. Длина реки составляет 35 км. В 1 км от устья, по правому берегу реки впадает река Кольчегиз.

Река Нижняя Тыхта. Устье реки находится в 38 км по левому берегу реки Ускат. Длина реки составляет 35 км. Приток — река Челя.

Реки нашего села



- Вблизи рек находится крупные угледобывающие предприятия, которые сильно загрязняют реки.



БУДУЩЕЕ ЗАВИСИТ ОТ НАС!

*Какая гладкая река!
Чиста от ряби, словно льдина,
В ней бал справляют облака,
Для взора чудная картина.*

*Двойные будто берега:
Один действительный, реальный,
В воде деревья и луга,
Другой, как в сказке, виртуальный.*

*Река такая не всегда,
Как горы, могут быть в ней волны,
Сейчас пленяет красота,
Вокруг пейзажи ею полны.*

*Река – лекарство от беды,
Души чудесное лечение,
Смотрю я в зеркало воды
И получаю наслаждение!*